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Як пад крэс ліў у сва ім ві та ль ным 
сло ве да ўдзе ль ні каў кан фе рэн цыі 
кі раў нік Ад мі ніс тра цыі Прэ зі дэн-
та Ігар Сер гя енка, за ха ван не гіс та-
рыч най па мя ці аб Вя лі кай Айчын-
най вай не сён ня ро біц ца пы тан нем 
на цы яна ль най бяс пе кі дзяр жаў і 
на ро даў, якія з’яў ля юцца спад ка-
емца мі пе ра мож цаў. Ён вы ка заў 
упэў не насць, што сён ня трэ ба як 
ма га бо льш ка заць пра ге ро яў, якія 
спы ні лі на цыс цкую ма шы ну смер-
ці, бо гэ тая па мяць ро біць нас моц-
ны мі.

 

Ме рап ры емства па ча ло ся з прэ-
зен та цыі вы дан ня “Ге на цыд бе ла-
рус ка га на ро да. Кар ныя апе ра цыі”. 
Як па ве да міў ге не ра ль ны пра ку рор 
Андрэй Швед, у пер шай кні зе апі-
са ныя агу ль ныя да ку мен ты, па-
кла дзе ныя ў асно ву пра вя дзен ня 
кар ных апе ра цый, і прад стаў ле ныя 
звес ткі аб агу ль най ко ль кас ці гэ-
тых акцый, якіх бы ло пра ве дзе на 
не менш за 187. У дру гой час тцы, 
якая вы йдзе па зней, бу дзе змеш-
ча ная інфар ма цыя аб усіх кар ных 
пад раз дзя лен нях з ука зан нем іх 
най мен няў, спі су ка ман дзі раў і, па 
маг чы мас ці, звес ткі аб жы вых кар-
ні ках і за ха дах, якія пры ма юцца 
Ген пра ку ра ту рай для та го, каб яны 
пан еслі па ка ран не. Пер шыя дзве 
кні гі бы лі пры све ча ныя агу ль ным 
пы тан ням, звя за ным з ге на цы дам 
бе ла рус ка га на ро да, і ана лі зу да ку-
мен таў на цыс цкай Гер ма ніі, якая 
яшчэ за доў га да на па ду на Са вец-
кі Са юз рас па ча ла юры дыч нае аб-
грун та ван не ма са ва га зніш чэн ня 
яго на се ль ніц тва. 

Па за ду мах на цыс таў, на пра-
ця гу па ўта ра-двух га доў не абход-
на бы ло вы ніш чыць да 75 % на-
се ль ніц тва, а астат ніх за браць у 
раб ства. З гэ тай жа мэ тай на пя рэ-
дад ні на па ду на Са вец кі Са юз бы лі 
ство ра ныя кар ныя пад раз дзя лен ні 
і за кла дзе ная пра ва вая ба за, якая 
вы зва ля ла вай скоў цаў вер мах та ад 
ад каз нас ці за зла чын ствы су праць 
мір ных гра ма дзян. Кні гі се рыі 
вы да дзе ныя на рус кай ды англій-
скай мо вах і на кі ра ва ныя амаль 
у 180 дзяр жаў, у тым лі ку па лі ніі 
Між на род най аса цы яцыі пра ку ро-
раў, а так са ма па лі ніі па рла мен та 
і Мі ніс тэр ства за меж ных спраў. 
Асноў ная за да ча — да нес ці да сус-
вет най гра мад скас ці інфар ма цыю 
аб ге на цы дзе бе ла рус ка га на ро да ў 
га ды Вя лі кай Айчын най вай ны.

 

Як па ве да міў Андрэй Швед на 
ад крыц ці пле нар на га па ся джэн-
ня, Ген пра ку ра ту ра рас па ча ла 

кры мі на ль ную спра ву аб ге на-
цы дзе бе ла рус ка га на ро да ў га ды 
Вя лі кай Айчын най вай ны бо-
лей чым два з па ло вай га ды та му 
і за гэ ты час на кі ра ва ла ў амаль 
30 кра ін све ту за пы ты па гэ тай 
спра ве. Па сло вах ге не ра ль на га 
пра ку ро ра, актыў ную да па мо гу 
ў гэ тым кі рун ку аказ вае рас ійскі 
бок, вя дзец ца актыў ная пе ра піс-
ка з кра іна мі Ла цін скай Аме ры-
кі. Пры тым шэ раг за ход ніх кра ін 
ад мо віў Мін ску ў пра ва вой да-
па мо зе па кры мі на ль най спра ве 
аб ге на цы дзе. Тым не менш ужо 
атры ма ныя звес ткі да зва ля юць 
сцвяр джаць, што на тэ ры то рыі 
БССР бы ло зніш ча на не менш за 
тры мі ль ёны гра ма дзян і ва енна-
па лон ных і за бра на ў раб ства не 
менш за 380 ты сяч ча ла век.

Ге не ра ль ны пра ку рор на га-
даў, што Нюр нбер гскі тры бу нал 
ства рыў пра ва вую асно ву асу-
джэн ня за зла чын ствы су праць 
мі ру і бяс пе кі ча ла вец тва, а ла-
гіч ным яго пра ця гам зра бі ла ся 
пры няц це Кан вен цыі ААН, якая 
ўпер шы ню да ла на рма тыў нае 
вы зна чэн не ге на цы ду і яго фор-
мам. Най бо ль шыя стра ты, у тым 
лі ку ся род мір на га на се ль ніц тва, 
у га ды Дру гой сус вет най вай ны 
пан ёс Са вец кі Са юз, і асаб лі ва 
БССР, дзе за гі нуў кож ны трэ ці 
жы хар. 

Сён ня пра во дзіц ца не стан-
дар тнае рас сле да ван не, у якім 
цес на пе ра пля лі ся пы тан ні кры-
мі на ль на-пра ва вой, гіс та рыч най 
і ма ра ль най ацэн кі дзея нняў на-
цыс цкіх за хоп ні каў і іх па ма га-
тых. Упер шы ню фак ты ге на цы ду 
мір на га на се ль ніц тва рас сле ду-
юцца ў та кім маш та бе. У пе ры-
яд Вя лі кай Айчын най вай ны на 
аку па ва най тэ ры то рыі Бе ла ру-
сі раз гар ну ла ся не пры мі ры мае 
су пра цьс та янне бе ла ру саў з за-
хоп ні ка мі і іх па ма га ты мі. Гэ та 
быў доб ра ахвот ны па тры ятыч-
ны па рыў, у якім за клю ча ны 
дух сва бо ды бе ла рус кіх лю дзей. 
Усе на род ны рух су пра ціў лен ня, 
на кі ра ва ны на аб аро ну Айчы ны, 
стаў знач ным унёс кам у агу ль-
ную ба ра ць бу на ро даў су праць 
на цыс цкай Гер ма ніі і яе са юзні-
каў.

 

Стар шы ня След ча га ка мі тэ та 
Дзміт рый Га ра пад крэс ліў, што 
ге на цыд — гэ та зла чын ства без 
тэр мі на да ўнас ці, і ві на ва тыя ў ім 
му сяць не сці па ка ран не не за леж-
на ад уз рос ту і мес цаз на хо джан-
ня. Тэ ма ты ка ге на цы ду і да гэ туль 
як ні ко лі акту аль ная. Гэ тая тра-
ге дыя з бо лем ад да ецца ў сэр цы 
кож на га ча ла ве ка, асаб лі ва тых, 

чыя па мяць за хоў вае аса біс та 
пе ра жы тыя падзеі або ўспа мі-
ны род ных і бліз кіх лю дзей. На 
дум ку стар шы ні След ча га ка мі-
тэ та, та кія кан фе рэн цыі да юць 
маг чы масць на між на род ным уз-
роў ні кан са лі да ваць на ма ган ні ў 
пы тан нях за ха ван ня гіс та рыч най 
пра ўды, пра фі лак ты кі і не да пуш-
чэн ня зла чын стваў су праць ча-
ла вец тва. Важ ны аб мен ве да мі і 
дос ве дам для за ха ван ня па мя ці аб 
ахвя рах на цыз му і прад ухі лен ня 
спроб яго ад ра джэн ня ў су час ных 
умо вах.

Для След ча га ка мі тэ та ра бо та ў 
рам ках уз бу джа най Ге не ра ль най 
пра ку ра ту рай Бе ла ру сі кры мі на-
ль най спра вы па фак це ге на цы-
ду бе ла рус ка га на ро да з’яў ля ецца 
ад ным з пры яры тэт ных на прам-
каў дзей нас ці. След чыя су мес на з 
су пра цоў ні ка мі орга наў пра ку ра-
ту ры, Дзяр жаў на га ка мі тэ та су до-
вых экс пер тыз і іншых дзяр жаў-
ных орга наў пра во дзяць шы ро кі 
спектр след чых дзея нняў, у тым 
лі ку вы ву ча юць архіў ныя кры ні-
цы, фо та- ды ві дэ ама тэ ры ялы і 
іншыя да ку мен ты. Пра во дзіц ца 
агляд мес цаў зла чын стваў, да-
пыт ва юцца па цяр пе лыя.

 

Мі ністр аб аро ны Вік тар Хрэ-
нін за явіў, што ва ўмо вах эска-
ла цыі гла ба ль най на пру жа нас ці 
дос вед гіс та рыч на га ўза ема дзе-
яння на цый, якія пе ра маг лі на-
цызм, мае без умоў ную акту аль-
насць і гіс та рыч нае зна чэн не. 
Та ды, амаль во сем дзе ся ці год дзяў 
та му, да сяг нуць пе ра мо гі ўда ло ся 
дзя ку ючы на ма ган ням усіх на ро-
даў, якія аб’ ядна лі ся ў анты гіт-
лераў скую ка алі цыю. Мы па мя-
та ем аб іх подзві гу і ад да ём да ні ну 
па ва гі муд рас ці кі раў ні коў дзяр-
жаў, якія ва ўмо вах амаль не пры-
мі ры мых су пя рэч нас цей здо ле лі 
аб’ яднац ца ў ба ра ць бе з агу ль ным 
во ра гам. Як адзна чыў кі раў нік 
ва енна га ве дам ства, га лоў ным 
вы ні кам пе ра мо гі над фа шыз мам 
ста лі ства рэн не Арга ні за цыі Аб’-
ядна ных На цый, а так са ма Нюр-
нбер гскі пра цэс, ка лі ўпер шы ню 
ў гіс то рыі ча ла вец тва бы ла зроб-
ле ная спро ба спы ніць вой ны і да-
мо віц ца ў між на род ным маш та бе 
аб бу ду чы ні ча ла вец тва.

Андрэй Швед

Ігар Сер гя енка

Дзміт рый Га ра

Вік тар Хрэ нін

Вок лад ка кні гі

Старт іні цы яты ве даў май стар-
клас псі хо ла га і арт-тэ ра пеў та Дзі ны 
Пан ятоў скай-За мыш ля евай. Удзе-
ль ні кі ства ры лі ра бо ты ў трох тэх-
ні ках, на кі ра ва ных на па шы рэн не 
па чуц цё ва га дос ве ду, раз віц цё ко ле-

ра ва га ўспры ман ня і ўста наў лен не 
эма цы яна ль на га кан так ту з іншы мі 
лю дзь мі. Яшчэ спе цы яліс т зла дзі ла 
за нят кі “Анё лы пры ля це лі”. 

Таксама ў пра сто ры вы ста вы 
“« ... На го нар і на хва лу Гос па ду Бо-
гу…». Да та ва ныя і пад піс ныя тво-
ры сак ра ль на га мас тац тва Бе ла ру-
сі XVI—XIX ста год дзяў” ахвот ныя 
пра гле дзе лі спек такль на пяс ку, а 
за тым ства ры лі ўлас ных анё лаў-
ахоў ні каў з па пе ры. 

У рам ках вы ста вы “Шко ла твор-
час ці” ад бы лі ся лек цыя і май стар-
клас па лі наг ра вю ры. З дру ка ва най 
тэх ні кай гас цей па зна ёмі лі за гад чык 

ка фед ры гра фі кі Бе ла рус кай дзяр-
жаў най ака дэ міі мас тац тваў Фё-
дар Шур мя лёў і сту дэн тка Ма ры на 
Аніш чык. На вед ва ль ні кі не то ль кі 
пан азі ра лі за твор чым пра цэ сам, але 
і па спра ба ва лі ся бе ў ро лі дру ка роў, 
зра бі лі ад біт кі на афор тным стан ку. 

Пра ект пры зна ча ны для інтэг ра-
цыі лю дзей з асаб лі вы мі па трэ ба мі ў 
ку ль тур нае ася род дзе. Усе ахвот ныя 
мо гуць да лу чыц ца да за нят каў да 
кан ца ме ся ца. Звес ткі пра на ступ-
ныя сус трэ чы бу дуць да ступ ныя 
на інфар ма цый ных рэ сур сах На-
цы яна ль на га мас тац ка га му зея ў 
інтэр нэ це. 

Як пад крэс ліў у пры ві та ль ным ад-
ра се мі ністр ку ль ту ры Ана то лій Мар-
ке віч, фес ты валь мае сап раў ды вы-
са ка род ную мі сію — са дзей ні чаць 
раз віц цю ў на шым гра мад стве ідэ алаў 
да бры ні і гу ма ніз му. Ён за клі ка ны не 
то ль кі рас крыць маг чы мас ці ўдзе ль ні-
каў, але і вы явіць іх імкнен не да мас-
тац тва, во лю да пе ра мо гі, сі лу ха рак-
та ру. 

— Мы ства ра ем пра сто ру, дзе кож-
ны мо жа ў по ўнай ме ры за ймац ца 
твор час цю. Фес ты валь на бы вае асаб-
лі вае зна чэн не ў кан тэк сце актыў най 
пра цы па да сяг нен ні на цы яна ль ных 
мэт раз віц ця ў са цы яль най сфе ры, — 
адзна чыў Ана то лій Мар ке віч. — “Час 
моц ных” пад орыць лю дзям з інва лід-
нас цю маг чы масць вы сту піць на ад-
ной сцэ не з пры зна ны мі артыс та мі. 
Ня хай фес ты валь ста не цу доў най тра-
ды цы яй ды пры ня се ра дасць твор час ці 
і да дасць сіл. 

Бе ла русь ра ты фі ка ва ла Кан вен цыю 
аб пра вах інва лі даў, а сё ле та ў на шай 
дзяр жа ве па чаў дзей ні чаць но вы За-
кон аб пра вах інва лі даў і іх са цы яль най 
інтэг ра цыі. Як адзна чы ла пад час ад-
крыц ця фес ты ва лю на мес нік мі ніс тра 
пра цы і са цы яль най аб аро ны Ма ры на 

Арцё мен ка, зга да ныя акты сцвяр джа-
юць пра ва на твор часць. А ме на ві та 
гэ тая дзей насць з’яўля ецца важ ным 
склад ні кам рэ абі лі та цыі і са цы ялі за-
цыі.

Лю дзі з інва лід нас цю мо гуць знай-
сці за нят кі па ду шы ў клу бах і гур тках 
пры цэн трах са цы яль на га аб слу гоў-
ван ня на се ль ніц тва па ўсёй рэ спуб лі-
цы. Мас тац кія ка лек ты вы 
так са ма дзей ні ча юць пры 
гра мад скіх аб’яднан нях 
лю дзей з інва лід нас цю, 
і 20 з іх ма юць най мен не 
“на род ны”. 

— У на шай дзяр жа ве шмат 
ро біц ца, каб та ле на ві тыя лю дзі 
маг лі рас крыць свае здо ль нас ці. Ла-
дзіц ца шмат ме рап ры емстваў роз на га 
ўзроў ню: фес ты валь твор час ці інва лі-
даў у дні “Сла вян ска га ба за ру ў Ві цеб-
ску”, “Вя сёл ка вы ка ра год”, “Свет без 
меж аў” і іншыя, — ска за ла Ма рына 
Арцё мен ка. — За раз на ра джа ецца но-
вая вы дат ная тра ды цыя. За да ча фес-
ты ва лю “Час моц ных” — знай сці яркіх 
і та ле на ві тых лю дзей, вы явіць па тэн-
цы ял тых, хто яшчэ не за явіў пра ся-
бе. І спа дзя юся, што пра ект пры го жа і 
энер гіч на бу дзе кро чыць па кра іне. 

Ура чыс тае ад крыц цё фес ты ва лю 
ад бы ло ся ў Мін скім га рад скім па-
ла цы ку ль ту ры. Удзе ль ні ка мі ярка га 
кан цэр та ста лі артыс ты бе ла рус кай 
эстра ды і ка лек ты вы. Гле да чоў пры-
ві та лі Але на Гры ша на ва, Шыр, Во ль-
га Ка лес ні ка ва, ансамбль “За ра нак” 
ды іншыя.

На ад ной сцэ не з пра фе сій ны мі 
вы сту поў ца мі бы лі твор цы-ама та ры 
з інва лід нас цю. На прык лад, да фэс-
ту да лу чы лі ся гурт “Жан-Крыс тоф” 
Бе ла рус ка га та ва рыс тва інва лі даў 
па зро ку, удзе ль ні цы ва ка ль най сту-
дыі Го ме льс ка га га рад ско га цэн тра 
інклю зіў най ку ль ту ры, прад стаў ні кі 
іншых уста ноў і аб’яднан няў. 

Ва ка ль ныя здо ль нас ці прад эман-
стра ваў экзар шы інклю зіў ны хор 
“Ра дасць ду шы”. Гэ ты ка лек тыў 
уклю чае бо льш за па ўсот ні ча ла век 
роз на га ўзрос ту і роз ных маг чы мас-
цей па зда роў і. Хор пад кі раў ніц твам 
Але ны Мас ла вай удзе ль ні чае ў шмат-
лі кіх кон кур сах, ду хоў на-асвет ніц кіх 
ме рап ры емствах і тран слі руе дос вед 
інклю зіў най ка му ні ка цыі як у Бе ла-
ру сі, так і за мя жой. Рэ пер ту ар да во лі 
раз ма іты. Ён скла да ецца са свец кай і 
ду хоў най ака дэ міч най му зы кі бе ла-
рус кіх і за меж ных кам па зі та раў, апра-
цо вак на род ных пе сень, джа за вых 
апра цо вак і пе ра ла жэн няў. 

Да лу чыц ца да фес ты ва лю мо гуць 
лю дзі з інва лід нас цю, якія па ста янна 
пра жы ва юць на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, 
а так са ма мас тац кія ка лек ты вы і ўсе 
ахво чыя асо бы, якія за йма юцца твор-
чай дзей нас цю су мес на з лю дзь мі з 
інва лід нас цю. 

Фес ты валь роў ных маг чы мас цей 
“Час моц ных” ахо піць усю Бе ла русь. 

Да са ка ві ка на ступ на-
га го да ва ўсіх рэ гі ёнах 
ад бу дуц ца ад бо ры. Вы-

ступ лен ні ўдзе ль ні каў 
бу дзе ацэ нь ваць ад мыс ло-

вая ка мі сія з дзея чаў ку ль-
ту ры і прад стаў ні коў Мі ніс-
тэр ства пра цы і са цы яль най 

аб аро ны. Аб лас ны этап ужо пра вя-
лі на Ві цеб шчы не. Фі на ль ны этап у 
фар ма це га ла-кан цэр та і цы ры мо нія 
ўзна га ро джан ня пе ра мож цаў за пла-
на ва ныя на 3 мая. Ме на ві та ў гэ ты 
дзень у 2008 го дзе ўсту пі ла ў сі лу Кан-
вен цыя аб пра вах інва лі даў, пры ня-
тая Ге не ра ль най асам бле яй ААН. 

Фо та Ула дзі мі ра ШЛА ПА КА

тацыі і сацыяліыы за-

асцю могуць знай-
ы ў клубах і гуртках 
ыяльыы нага абслугоў-уу
а па ўсёй рэспублі-
лектыкк вы 
ць пры
наннях 
днасцю, 
айменне 

жаве шмат 
авітыя люіі дзі 

е здольнасці. Ла-
рыемстваў рознага аа
ь творчасці інвалі-аа

кага базару ў Віаа цеб-
карааа год”, “Свет безаа
— сказааа ла Мааа рыаа на 
аз нарааа джааа ецца но-
ыцыя. Задааа ча фес-аа
ых” — знайсці яркіх 
ей, выявіць паыы тэн-аа
э не заявіў пра ся-аа
о праект прыгожа і 
чыць па краіне. аа

Далуаа чыцуу ца да ф
людзі з інвалідаа насц
пражыаа ваюць на тэр
а таксама мастацкія
ахвочыя асобы, якія
чай дзейнасцю сумуу
інвалідаа насцю.

Фестываль роўнўў
“Час моцных” ахоп

Да са
га го
адбудуу

ступлепп
будзе ацэуу

вая камісія
туры і прадуу
тэрства пра

абароны. Абласн
лі на Віцебшчыне. 
фармаце галааа -канц
ўзнагароаа джання пе
наваныя на 3 мая.
дзень у 2008 годзе ўс
венцыя аб правах 
тая Генеральаа най ас

Фота У

Экзаршы інклюзіўны хор "Радасць душы"

Падчас заняткаў "Анёлы прыляцелі"


